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Atto Camera 
 
Interrogazione a risposta in Commissione 5-01173 
presentata da 
GIANNI MANCUSO  
giovedì 19 marzo 2009, seduta n.149
 
MANCUSO, FRASSINETTI, REPETTI e SARUBBI. - 
Al Ministro del lavoro, della salute e delle politiche sociali.
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- Per sapere - premesso che:  
 
nel tempo sono giunte numerose segnalazioni alle associazioni animaliste, agli organi 
d'informazione locali ed anche a parlamentari dell'Intergruppo Parlamentare Animali, di episodi di 
maltrattamenti presso il canile Centro Cinofilo del Fucino a Collelongo (L'Aquila);  
 
a molte persone che si recano sul posto per adottare un cane è stato impedito di entrare ed ai pochi 
che sono entrati nella fatiscente struttura è apparso uno scenario da film horror: cani stipati a 
gruppi di dieci-quindici in ogni box, magri, emaciati, tremanti, con evidenze di malattie cutanee, 
scarsità di cibo e difficoltà per l'accesso all'acqua, nei box esterni le temperature invernali 
scendono di molto sotto lo zero;  
 
nella struttura operano due società: il «Centro cinofilo del Fucino» e la «Comar Farm Casaline 
S.r.l.»; entrambe le società hanno sottoscritto numerose convenzioni con alcuni comuni abruzzesi 
e delle regioni limitrofe a prezzi irrisori;  
 
un'associazione animalista nazionale ha presentato un esposto alla Procura della Repubblica; 
vengono segnalati atteggiamenti accondiscendenti da parte dei rappresentanti delle istituzioni 
locali che sono preposte ai controlli; in passato volontari di associazioni animaliste sono stati 
aggrediti nei pressi dell'entrata della struttura -:  
 
se il Governo intenda verificare le carenze strutturali e gestionali descritte in premessa, così come 
le circostanze segnalate, relative ad una situazione che configura gli estremi di un canile lager;  
 
se il Governo - ferme restando le competenze delle regioni e delle autonomie locali - intenda 
verificare - a tutela del benessere degli animali - tutta l'attività connessa con quanto previsto dalla 
legge n. 281 del 1991 (che prevede cattura, identificazione, cure, sterilizzazione e adozione per 
ogni cane randagio vivente nel territorio di competenza), in particolare per quanto previsto a 
carico dei servizi veterinari delle AASSLL, dei comuni e dei gestori della struttura in oggetto. (5-
01173) 

Classificazione EUROVOC: 

CONCETTUALE: 

animale domestico, benessere degli animali, legislazione veterinaria, 
sanita' animale, servizio sanitario 

SIGLA O DENOMINAZIONE: 

L 1991 0281 

GEO-POLITICO: 

COLLELONGO, L'AQUILA - Prov, ABRUZZI, SICILIA 
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